

# 沙飞等拍摄的长城成为抗战经典视觉文献

年过七旬的陈静女士知道在广州政协文史展示中心举办沙飞摄影展，专程来到了展厅，“沙飞镜头里，有一个就是我母亲。”她的话几乎震惊了在场的所有人，众人纷纷期待她进一步的述说。原来，她偶然在一条网络链接上，看到了自己的母亲出现在一张旧照片上，而这张照片，正是沙飞拍摄于1941年初河北阜平县沙河畔的“八路军女战士在大生产中积肥”的场景。

在中国共产党建党100周年的重要历史节点上，广州市政协与新快报首度推出“红色记忆——沙飞摄影展”，正是这样的活动，勾起了与陈静女士相似的更广泛的上一代群众对那段难忘历程的回忆与钩沉。值得一提的是，在过去百年，在反映党和人民英勇抵御外敌、为人民谋发展的过程中，处处可见广东摄影家的身影，著名摄影家顾棣在《中国红色摄影史录》里介绍，广东是摄影术传入中国并得以传播最早的地区之一，同时也是中国新闻摄影事业的发源地之一。

■新快报记者 梁志钦



## 摄影是“锐利的思想武器”

粗略计算，首批红色摄影开创者中，连沙飞在内的21人，有9人来自广东，中山大学传播与设计学院副教授杜江介绍，奠定中国红色摄影史的四大摄影家沙飞、石少华、吴印咸、郑景康，除了吴印咸是江苏人外，其他三位都是广东籍。

作为解放区第一个以新闻记者身份投身革命的摄影工作者沙飞，首先开创了晋察冀抗日根据地的新闻摄影工作。他对摄影为政治服务有着深刻的思想认识，他认为摄影是“锐利的思想武器”。他找到了一个他认为极为重要的摄影理念：摄影武器论。这理念足以让他手中的照相机发挥出巨大能量，让他和更多摄影家发挥摄影的特长，唤醒民众，为国效力。他曾说，“我决定站在革命的前进的立场上，为民族的解放、人类的解放而牺牲一己，与黑暗的旧势力奋战到底，并决心做一个前进的摄影记者，用摄影作为斗争的武器。”

中国新闻摄影学会创始人蒋齐生曾对沙飞的评价认为，“摄影即武器论”只有尊重并发挥摄影的本质特征、拍出真实的照片，才能使摄影成为反映现实、推动现实的武器。而要拍出真实的照片，摄影记者必须具备沙飞所规定的四个条件：正确的政治认识、新闻记者收集材料的方法、艺术的修养、科学知识。在我国摄影史上，沙飞是自觉地提出并实践“摄影即武器论”，以摄影为中华民族的解放事业服务的第一位革命摄影家，又是最早深入敌后、参加八路军、成为八路军第一位新闻摄影记者及敌后我国人民革命摄影事业的主要开拓者。

## 唤醒民众、鼓励士气

沙飞在中国摄影史上最为著名的，除了纪念鲁迅先生的系列作品外，就是以长城为对象的系列作品。沙飞有中国人特有的长城情结。他1937年10月到河北涞源杨成武支队采访，拍摄了多幅八路军与长城的照片，并在不同时间发表，强化了宣传抗战的效果，作品包括《塞上风云》《挺进敌后》《战斗在古长城》《战后总结会》《八路军在古长城上欢呼胜利》等。

这些摄影作品突出长城抵御外敌入侵的象征属性，通过长城的伟岸雄浑，展现中华民族顽强不屈的民族精神。作品的取材仍是处于自然状态的长城、山峦，但八路军战士的行进或战斗情形则不少是模拟。作品看似现场记录，却非单纯传播性质的新闻照片，实质是带有强烈情感、思想成分的艺术创作属性。这些作品很好地实现了唤醒民众、鼓励士气的作用，在以后长达数十年的岁月中不断被引用，已经证明沙飞这批影像中蕴含的象征性、情感指向属性得到社会的充分肯定。

中山大学教授邓启耀认为，“中国人把战斗在长城上作为保卫中国的一个象征。沙飞等人拍摄的长城影像，成为抗战时期国家记忆的经典视觉文献。”

## 产生感人力量，要从典型着手

石少华是摄影界同样有巨大影响的另一位来自广东的摄影家，他被著名摄影家裴植曾如此评价，“不仅是解放区革命摄影工作的主要开拓者之一，也是新中国社会主义摄影事业开拓者和奠基人之一。”

石少华曾在《新闻摄影与艺术摄影的关系》中写道，“一张成功的作品，必须具有一个鲜明的主题，让读者一看，就能领会其大概的内容，从而产生一种深厚的感人的力量。要想达到这个目的，只有从典型着手。什么是典型？所谓典型就是在今天我们的现实斗争生活中已经产生和发展着的广大群众英雄主义的特殊人物和特殊事件，他们代表着广大群众的要求与方向，代表着广大群众的感情与面貌，反映他们，就是对现实斗争做了最好的报道。”

黄谷柳先生为人所知，始于《虾球传》这部长篇小说，或许很多人并不知道，他也曾为历史留下了珍贵的摄影作品，通过相机记录了解放海南岛战役、抗美援朝战争中的不少感人时刻，尽管留下的摄影作品多达700多张，但黄谷柳生前从未将自己视为摄影师，相机在他手里纯属一件纪录工具。

但今天的人们，通过他的镜头，我们得以“穿越时空”，看到当年战士们的生活点滴。

另一位来自广东的赵烈，牺牲时几乎是红色摄影家里年纪最小的，年仅23岁，他是晋察冀画报社的指导员，1939年4月从延安抗大到晋察冀不久，被沙飞调到摄影科当助手，学习摄影，以后帮助沙飞办晋察冀军区第一届摄影训练班、创办《晋察冀画报》，1943年秋柏崖事件时为掩护战友牺牲。他拍摄的“我们是抗日小兵”组照影响巨大。